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Miért bukott 

öt tantárgyból?
Tán nem  tévedünk tú l 

sokat, ha az t m ondjuk: az 
1988—89-es tanév az ország 
más iskoláiban m ár jú n iu s­
ban véget ért. Nem így a 
siófoki III. szám ú általános 
iskolában, K ilitiben. O tt 
m ind a mai napig fodrozód­
nak még a kedélyhullám ok 
egy nagy v ih a rt kavaró  ügy­
ben.

Kasza Zorán nyolcadik 
osztályos tanu ló  m atem ati­
kából, oroszból, fizikából, 
kém iából és nyelvtanból 
elégtelen jegyet kapott, így 
osztályism étlésre íté ltetett. 
Jelenleg  a  közeli Tolna m e­
gyei község, Iregszemcse á l­
talános iskolájában végzi az 
utolsó osztályt, m ivel szülei 
úgy érzik: gyerm ekükkel K i­
litiben igazságtalanság tö r­
tént. S vélt sérelm üket nem  
is hagyták szó nélküli! Az 
ügyben vizsgálatot kértek  a 
Siófoki Városi Tanácstól, a 
megyei tanácstól, sőt az ille­
tékes m inisztérium tól is. 
M iután ezek a fórum ok nem  
ad tak  igazat nekik, ők to­
vább szeretnék vinni az 
ügyet, m ert — úgymond — 
„m i a büntetésünket m eg­
kaptuk, de nem  nyugszunk  
bele, amíg a vétkes tanáro­
ka t meg nem  büntetik , h i­
szen ők sem  a jogszabály 
szellem ében já rtak  eV."

Bosszúból buktatták?

— Az osztályfőnököt, Pá- 
hok Lászlót régről, még F el­
sőnyékről ism erjük  — 
m ondja az anya, Kasza Is t­
vánná. — Volt ném i nézet­
eltérés közöttünk, s most 
úgy érezzük, ezért is kellett 
bűnhődnie Zoránnak. A gye­
rekkel a korábbi években is 
sok baj volt. Nekem  ren d ­
szeresen be kellett járnom  
az iskolába. A felső tagozat­
ban  például m indig fogad­
tu n k  m ellé külön ta n árt, ha 
úgy lá ttuk , hogy az év végi 
bizonyítványnál gond lehet. 
M indig sikerült is legalább 
kettes eredm ényt elérni. Az 
idén nem  fogadtunk külön 
tanárt, s ennek meg is a d ­
tu k  az á rá t!  Túl későn é rte ­
sü ltünk arról, hogy ú jra  
rossz a tanulm ányi előm ene­
tele. Az ellenőrzőjébe ugyan­
is nem  volt beleírva m inden 
rossz jegy, így fogalm unk 
sem volt arról, hogy ilyen 
sok tan tárgyból m egbuk­
ta tják . N éhány héttel a ta n ­
év vége elő tt m ár tudtuk, 
hogy m atekból és oroszból 
elégtelen. Ügy gondoltuk, 
hogy a nyáron  fogadunk 
m ajd  m ellé egy tan árt, s 
az felkészíti a pótvizsgára. 
A bizonyítványosztásnál
megrökönyödve értesü ltünk  
róla, hogy nem  kettő, h a ­
nem  öt tantárgyból b u k ta t­
ták  meg! Vajon ezt koráb­
ban m iért nem  közölték ve­
lünk? Az utolsó szülői é r­
tekezletkor, még m ájus v é ­
gén sem lehete tt ezt tudni? 
Én akkor m egnéztem  a n ap ­
lót, és láttam , hogy a gye­
rek  ké t tan tárgyból áll csak 
bukásra! Zorán kisgyerek 
kora óta asztm ás beteg, s 
többször volt m ár szanátó- 
rium ban. Nyolcadik osz­
tályban decem bertől két 
hónapot tö ltö tt Mosdóson, 
o tt já r t  iskolába. A félévi 
bizonyítványát is o tt á llíto t­
ták  ki, s akkor egy tan tárg y ­
ból sem b uk ta tták  meg. A m i­
kor a szanatórium ból haza­
tért, a tanárok  „cikizték” a 
fiút, nem  h itték  el neki, 
hogy beteg.

— A fizikatanárnőm  azt 
mondta, ha az utolsó dolgo­
zatom jó lesz, nem  b uk ta t 
meg — m ondja Zorán. — 
H árm as lett* a dolgozatom. 
Én úgy tudtam , hogy kém iá­
ból és nyelvtanból sem á ll­
tam  bukásra.

Polovics László, volt osz­
tá ly társ:

— Az utolsó osztályfőnöki 
órán Páhok  ta n ár bácsi azt 
mondta, hogy a mi osztá­
lyunkból csak Zorán bukik 
meg, két tantárgyból.

Elhúzódó háború

Torm a Roland, volt osz­
tá ly társ :

— A m atekot és az oroszt 
m ondta az osztályfőnök, 
hogy abból készülhet a pót­
vizsgára. Sokan úgy éreztük, 
hogy Z oránnal a  tanárok  
gyakran kiszúrtak, rosszabb 
jegyeket ad tak  neki, m in t 
am it m egérdem elt volna. Az 
év végi banketten  több osz­
tá ly társam m al is beszélget­
tünk, s nem  ak a rtu k  elh in ­
ni, hogy Z orán t öt tárgyból 
m egbuktatták.

— Higgye él, nem  va­
gyunk tanárellenesek  — 
fo ly ta tja  K aszáné —, de úgy 
gondoljuk, hogy aki m egér­
demli, az kap ja  meg a bün­
tetését! A városi tanácstól 
dr. Törley Dénes osztály- 
vezető volt kint, s m egálla­
pította, hogy „ . . .  a folyam a- 
tos tájékozódást és tá jékoz- 
tást nem  az O ktatási Tör­
vény  szellem ében valósítot­
ták  meg." A megyei tanács­
ról R iez Ferenc főfelügyelő 
jö tt ki, m indent rendben ta ­
lá lt, sőt o tt e lő ttünk meg is 
d icsérte a pedagógusokat. 
Ez egyszerűen felháborító! 
H a akkor nem  dicsérik  meg 
őket, még ta lán  hagytuk vol­
na az egészet. De így m in­
denképpen harcolunk az iga­
zunkért! K ap janak  fegyel­
mit, fizetéselvonást vagy 
bárm i m ást! A m ióta harco­
lunk, a faluban sok szülő 
jö tt hozzánk gratu láln i, hogy 
mi végre ki m erünk  álln i az 
igazság m ellett! Némi ered ­
m ényt m ár így is elértünk. 
Ebben az évben az igazgató 
k iadott egy rendeletet, hogy 
nyolcadik osztályban ez­
u tán  ne buk tassanak  meg 
senkit.

Harangozó Szilvia  és Da- 
nyi A ntónia  szintén osztály­
tá rsa  volt Zoránnak. Egy­
hangúlag á llítják :

— Ha Zorán többet ta ­
nu lt volna, biztos, hogy si­
kerü l elvégeznie az á lta lá ­
nost. De előfordult, hogy 
egyszerűen csak fe lá llt az 
órán és k ije len tette: ő nem 
készült. A fizikatanárnő 
tényleg m ondta, hogy van 
még egy jav ítási lehetősége, 
de hogy hányasra sikerü lt a 
dolgozata, a rra  nem  em lék­
szünk. Az egész osztály tu d ­
ta, hogy Zorán megbukik, 
csak a z t nem, hogy hány 
tantárgyból. A kettő  az biz­
tos volt.

A s z ú t o k
bűnbakot keresnek?

— A m últ tanévben isko­
lánkban  összesen négy nyol­
cadik osztályos tanuló  bu­
ko tt évism étlésre — m ondja 
az igazgató, M ajor István. — 
Közülük csak K aszáék nem  
tudnak  belenyugodni a hely­
zetbe. Nem értik  meg, hogy 
m a m ár vége a „bukásm en- 
'tes iskola” elvének. Mi nem  
engedhetjük  tovább azokat 
a tanulókat, ak ik  nem  felel­
nek  meg a követelm ények­
nek. A szülők egyértelm űen 
az iskolát h ibázta tják . A 
szak tanárokat, valam in t az 
osztályfőnököt, és engem, 
hogy nem  hato ttunk  a kol­
légákra azért: engedjék át 
kegyelem ből a  gyereket. Az 
oktatási törvény leszögezi: 
az osztályozás, értékelés a 
szak tanár kizárólagos joga. 
Ebbe senki nem  szólhat be­
le, ső t ez ellen jogorvoslat­
nak  sincs helye. A városi 
tanács, a megyei tanács, 
m ajd a  Művelődési M inisz­
té rium  is vizsgálta az ügyet. 
H iába á llap íto tták  meg azon­
ban, hogy m inden jogsze­
rűen  történt, a szülők nem  
ak a rn ak  belenyugodni. B űn­
bakot keresnek, s azt ak a r­
ják  igazolni, hogy nem  ők 
és a gyerek h ibásak  Zorán 
kudarcáért. Az ellenőrzőjé­
be valóban kevesebb jegy 
volt beírva, m in t a nap ló­
ba, de azért, m ert rendsze­
resen „otthon fe le jte tte” az

ellenőrzőjét. V alam int isko­
lai felszereléseit, am elyek 
nélkü l pedig nem  is végez­
he te tt eredm ényes m unkát. 
Zorán rendkívül vagány 
srác. Előfordult, hogy a  dol­
gozatát is teljesein üresen 
ad ta  be. Még a m inim ális 
igyekezet, szorgalom is h i­
ányzott a fiúból, jóllehet 
képességei a lap ján  el tud ta 
volna végezni az iskolát. Ko­
rábban  m inden évben külön 
ta n á rt fogadtak mellé, úgy 
sikerü lt gyenge kettesre a 
felkészítése. Ha ezt tudták , 
akkor a  legfontosabb évben, 
a 8. osztályban vajon m iért 
nem  fo rd íto ttak  gondot a 
gyerek korrepetá lására? Az 
osztályfőnököt azzal is v á ­
dolják, hogy nem  volt csa­
ládlátogatáson. Csakhogy a 
kolléga régről ism eri a szü­
lőket, a  gyerek körülm é­
nyeit, s rendszeres kapcso­
la tban  á llt velük, hiszen az 
anya gyakran bejö tt az is­
kolába. M ájus 30-án, az 
utolsó szülői értekezlet a l­
kalm ával az anya  a  nap ló­
ba is betek in thete tt. Azt á l­
lítja , hogy két elégtelen osz­
tá lyzat volt csak beírva. Ez 
lehet, hiszen akkor még nem  
m inden tan tárgyból volt le ­
zárva a gyerek. De a többi 
tárgyból is lá tn ia  kellett 
volna a  rossz jegyeket! A 
bukás oka szerintem  egyér­
te lm űen Zorán szorgalm ával 
m agyarázható. Amelyik tan ­
tárgyat szerette, ott az órán 
is figyelt, m áskor pedig 
még megszólalni sem volt 
hajlandó. Talán azt h itte, 
hogy „úgysem m ernek m eg­
buk ta tn i” ? Csakhogy ma 
m ár a teljesítm ény-elvnek 
az iskolában kell kezdődnie! 
Ez az eset eredm ényezte, 
hogy belevettem  az idei 
m unka tervbe: akik  képessé­
geik vagy szorgalm uk a lap ­
ján  elégtelenek, azokat ke­
gyelemből ne engedjük to ­
vább az 5., 6. vagy a  7. osz­
tályból !

Páhok László  az utolsó 
osztályfőnöki ó rára  így em ­
lékszik vissza:

— Nem igaz, hogy azt 
m ondtam , Zorán csak két 
tantárgyból bukik. Nem is 
á llítha ttam  volna ezt az osz­
tályozó értekezlet előtt! Azt 
valóban kijelentettem , hogy 
én igyekszem m indent m eg­
tenni az osztályért, a gyere­
kekért. Lehet, hogy a gyere­
kek félreértették , am ikor azt 
m ondtam , hogy Zorán ebből 
a két tárgyból biztosan 
m egbukik. Nekem egyébként 
nem  volt gondom a fiúval, 
technikaórán például gyak­
ran  igen jól dolgozott, sőt 
testnevelési órán sem vet­
tem  észre ra jta , hogy fu l­
lad t volna. Zorán szüleit 
többször kértem , m enjenek 
oda a szaktanárokhoz, be­
széljék meg velük a p roblé­
m ákat, de tudtom m al ők 
nem  tárgyaltak  a kollégák­
kal.

Az igazság oldalai

Eddig a vélemények, pro 
és kontra. Az újságíró fe l­
ada ta  nem  lehet az abszolút 
igazság kinyilatkoztatása. 
Most a r ra  vállalkozhattunk, 
hogy m eghallgatjuk a „küz­
dő feleket”. Néhány ta n u l­
ság levonható a hallottakból. 
Például az, hogy az iskola 
és a szülő kapcsolata milyen 
rendkívül fontos. Vagy: fon­
tos lenne . . .  Term észetesen 
a gyereket sem lehet föl­
m enteni a felelősség alól, 
hiszen elsősorban ő maga 
tehette volna a legtöbbet a 
bukás elkerüléséért. M ind­
ezeken túl azonban talán 
nem  ártan a  vizsgálni azt a 
törvényt, am ely nem  teszi 
lehetővé, hogy ilyen vitás 
esetekben a  gyerm ek objek 
tív  testü le t előtt tehessen 
vizsgát tudásáról!

Mi leh e te tt ezek u tán  a  
m egoldás? Csak az, hogy 
K asza Zorán más iskolában 
bizonyíthatja, hogy képes a 
nyolcadik osztály elvégzésé­
re?

G yarm ati László

FŐPRÓBA

Marc Chagall képeinek 
különös hangulata  is o tt le ­
beg elő ttünk a kaposvári Csi- 
ky Gergely Színház színpa­
dán, ahol a  Hegedűs a ház­
tetőn  cím ű m usical próbái 
folynak. Az am erikai Joseph 
Stein  földogozásában Jerry  
Bock  zenéjével vált igazán 
világsikerré Sólem  A léhem  
elbeszélése, am ely önm agá­
ban is kiváló mű.

E ljött a tejesem ber, Tevje 
K aposvárra is; pén teken  este 
m utatkozik be a közönség­
nek. A főpróbán ism erked­
tünk  meg vele a Hegedűs a 
háztetőn főszerepében, s aki 
já tssza: Helyei László  régi 
ism erősünk az új évadban 
visszaszerződött a  kaposvá­
ri társulathoz.

— Ügy írtam  alá a szerző­
dést, hogy szerepekről még 
nem  beszélgettünk. Nem 
Tevje, a  tejesem ber szerepe 
vonzott ism ét K aposvárra, 
ám örömöm kim ondhata t­
lan, hogy eljátszhatom .

A Hegedűs a  háztetőn cí­
m ű világhírű  m usicalt any- 
nyi újdonsággal já tssza a 
kaposvári Csiky Gergely 
Színház, hogy Eörsi István  
ú jra fo rd íto tta  a szongok, 
dalbetétek  szövegét.

— A közönség ezen sem 
fog meglepődni, hiszen hoz­
zászokhatott, hogy a tá rsu la t 
az eredeti m űvet a tőle is­
m ert felfogásban dolgozza 
föl. így volt a  K abaré és a 
Chicago esetében is. A ko­
rábbi fordítás prozódiailag, 
verstanilag  kifogástalan, 
ám kevésbé helyezett hang­
súlyt a szereplők jellem é­
nek, a lkatának  ábrázolásá­
ra. A rra törekedtem  a ver­
sek ú jrafo rd ítása  során, hogy 
a dalbetétek  szövegével is 
érzékeltessem  dram aturg iai 
funkciójukat. A m usicalt 
úgy játsszuk Kaposváron, 
hogy az eredeti m ű értékei­
ből minél többet csillan t­
sunk föl. Ú jra fö ltá rtuk  az 
elbeszélés szellemét.

— Ha én gazdag lennék...

— énekli a tejesem ber, Tev­
je  a v ilágsikerű dalbetétet 
K aposváron is. Mi ú ja t k í­
ván  elm ondani az előadás 
vagy csupán sikersorozatá­
nak  újabb  állom ásának te ­
k in tik  a Hegedűs a  háztetőn 
m usical bem utató ját?  — k é r­
deztük a rendezőtől, Bezeré- 
di Zoltántól.

— M int m inden darabot, 
am it a színház játszik, si­
kerre  szeretnénk vinni a 
Hegedűs a háztetőn című 
m usicalt is, ez term észetes. 
Sólem Aléhem elbeszélése 
egy kisebbség sorsát állítja

reflektorfénybe. M ondani­
valója, úgy érzem, m a is 
aktuális. Tevje ötven év 
körüli; m indenki, aki m eg­
éri ezt a kort, átéli az t is, 
hogy gyerm ekei m eghalad­
ják  gondolatait. Minél erő­
sebb szálon függenek az 
adott közösség szabályaitól, 
annál inkább törekednek 
arra , hogy azokat m egta­
gadják. A mi apáink  — 
m ondta a fia ta l rendező — 
most ugyanazt élik át, am it 
Tevje, a te járus.

— M elyik szerepet já tsza- 
ná el szívesen a darabban?

— A rendezői m unka te l­
jesen leköt, nem  is gondol­
tam  arra, hogy valam elyik 
szerepbe bú jjak . Most, hogy 
kérdezi és átgondolom, m it 
is já tszhatnék  el a Hegedűs 
a háztetőn cím ű m usical- 
ban, azt felelhetem : nincs 
benne nekem  való szerep.

A főszereplőről m ár szól­
tunk. Helyei László p a rtn e ­
rei: a felesége szerepében 
Molnár Piroska  érdem es 
m űvészt lá thatjuk . Tevje lá ­
nyai: M agyar Éva, Varjú  
Olga, Csákányi Eszter Já- 
szai-díjas, Karsai Edina és 
Szűcs Agnes.

B em utató: pénteken este.
H orányi B arna 

Fotó: Csobod Péter

NEMEI . . .
. . . a  vásárlókkal

A beszélgetés egy nagy­
áruház bébiosztályán hang­
zo tt el. A  m érsékelt forga­
lom ban a fia ta l eladók ked ­
vesen foglalkoztak a ve vő k ­
kel. Mégis két jólöltözött 
hölgy arcán csalódás tü krö ­
ződött, am int távozn i ké ­
szült. Utolsó, kissé arrogáns 
próbálkozásuk m ár a k ijá ­
ratnál érte a pénztárost.

.— Hogy hogy nincs m a­
guknál hálózsák?

— Bizonyára félreérte tt 
valam it — nyugta tta  szelí­
den  —; szép vá lasztékunk  
van  háló- és lábzsákból.

— Igen, az egyik lábam  
fér bele térdig  — válto tt ci­
nikusra egyikük.

— Asszonyom , ön rossz 
helyen keresgél, talán pró­
bálja meg egy szin ttel fe l­
jebb, a kem pingcikkeknél — 
válaszolta még m indig nagy 
nyugalom m al a pénztáros.

— A kk o r  m aguk m iért 
m ondják, hogy van?

— Nézze: a fe lnő tt-há ló ­
zsákon k ívü l például nem  
árulunk itt  m élyhű tö tt no- 
kedlit, bajuszkötőt és ké ­
nyelm es tévé fo te lt sem  — 
kezdett lassan bepörögni a 
vitapartner.

— Szem telen  — morzsolta  
halkan a „kedves vásárló”, 
és sértetten  távozott.

*  *  *

K övetkező  történetünk  
színhelye egy rövidárubolt. 
Idős bácsi várta türelm esen  
a sorát, m ajd  így szólt:

— Fekete cipőfűzőt ké ­
rek.

— Hosszút vagy rövideb - 
bet tetszik?  — így az eladó.

— Feketét.
— Bácsikám  kérem , a m é­

retét m ondja, ugyanis csak 
rövid van.

— Nem  baj, ha hosszú, 
m ajd  elvágom.

A z eladó ekkor ve tte  ész­
re az idős úr fü le  mögé si­
m uló hallókészüléket, tehát 
tagoltan és hangosan újra  
ism ételte.

— V an fekete, de rövid.
— M ondtam : adja  csak, 

m ajd csinálok belőle kettőt.
— Nem  látja, hogy sü­

ke t — szólt durván közbe 
egy m ásik kuncsaft. — A d ­
jo n  n ek i m ár valam it!

S az asztalra ke rü lt a fe ­
kete, rövid cipőfűző.

— Ja, hogy ez csak ilyen  
hosszú! H árm at kérek . . .  
Nagyon köszönöm  — . távo­
zo tt mosolyogva, hiszen  
m egelégedett vo lt a kiszol­
gálással. A  goromba közbe­
szólásból meg, szerencsére, 
nem  hallott s e m m it . . .

. . .  az eladókkal
Ism erősöm  ú j autóját al­

vázvédővel kezelték , ám  úgy  
gondolta, hogy az esetleg 
lepattogzott réteget saját ke­
zűleg pótolja. Tudta, hogy 
ha ecsettel ken i a festéket, 
az végigcsurog a  kezén, így 
a háztartási boltban alváz­
védő sprayt választott. Ha­
zavitte , kipróbálta, a nem  
olcsó fém henger viszont csak 
ennyit „csinált”: pssz . . .

Festék meg sem m i.
B ízva az üzle t m egértésé­

ben, visszavitte , és kérte a

kicserélését. A  szolgálatkész 
eladó segített, s a magyar 
árura nézve nem  tú lzo tt h í­
zelgő ténykén t az egész pol­
cot lerám olva talált egy 
használhatónak látszó fla ­
kont.

— Nagyszerű! — örvende­
zett.

Á m  az üzletből kilépve az 
ú j szerzem ény újra m egtré­
fálta. A z előzőhöz hasonló 
hangot hallatva m egszűnt 
te ljesíten i „kötelezettségét”.

P u ff neki! M egpróbálta 
újra a jogos reklamációt, 
hiszen egyik lába még a 
boltban volt. A  hangra, 
am ely ekkor fogadta szinte  
m indenki fölkapta  a fe jé t:

— M agának ez nem  is 
kell. M iért nem  vallja be, 
hogy le akarja vásárolni?! 
— kiabálta egy kék  köpe­
nyes férfi.

— Egyrészt m agának nem  
tartozom  vallomással, m ás­
részt pdig k ikérem  m agam ­
na k  ezt a hangot! — s már 
bánta, hogy engedve az 
előbb em líte tt kedves eladó 
unszolásának, egy napolaj­
jal hagyta el az üzletet.

* * *

— Jó napot kívánok!
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— A zt a fehér m űanyag  
széket szeretném , am elyik  
ott van a sarokban.

— Mi a száma?
— Ne haragudjon, ezt ön­

nek jobban kellene tudni.
— Nézze meg, a há ttám ­

lájára írták!
— Hiszen kötélkordonnal 

le vá la szto ttá k . . .
— A kko r  i s . . .
— Köszönöm, tálán nem  

is kell.
Tam ási R ita

Hegedűs a háztetőn
Gyarmati László 

riportja

szver
Kiemelés

szver
Kiemelés


